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109學年度彰化縣復興國民小學教師專業發展實踐方案 

素養導向教學設計練習 

領域/科目 國語文領域 設計者 
江愛玉 

實施年級 二年級 總節數 
6 節(第 5 節) 

課程名稱 大象有多重(康軒版) 

語文領域-國

語文核心素養

具體內涵 

國-E-A3運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活動和解決問題，並探

索多元知能，培養創新精神，以增進生活適應力。 

  學 

 

習 

 

重 

 

點 

學 

習 

表 

現 

1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表情跟肢體語言。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注音符號的學習。 

4-I-1 認識常用國字至少 1,000 字，使用 700 字。 

5-I-2 認識常用標點符號。 

學 

習 

內 

容 

Ad-I-3 故事、童詩。 

Ba-I-1 順敘法。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 

Aa-I-5標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000 個常用字的字形、字音和字義。 

 

學習目標 

1.說出語意完整的句子。 

2.專心聆聽同學的發言，並掌握故事重點。 

3.用「首先……接著……然後……最後……」，表達自己的生活或活動經驗。 

4.閱讀短文並瞭解文本內容。 

教學設備/  

資源 

1.國語二上電子教科書 

2.字卡 

教學活動內容及實施方式 核心素養呼應說明 
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※引起動機：(2 分鐘) 

           美讀課文，回憶舊經驗。 

※教學活動： 

活動 1說話有方法(18 分鐘) 

一、學習目標 

‧用「首先……接著……然後……最後……」有次序的表達一

件事。 

二、教學前想一想： 

    說是寫的基礎，對低年級而言，寫作就是「我手寫我口」，因

此口說練習格外重要，先會說完整的句子，再練習說話有次

序，只要運用連接詞將多個動作依序說清楚，就能學會完整

敘述一件事情。 

三、教學步驟：看圖說話 

1.請學生仔細觀察「我會說一說」圖片，說一說這四幅圖在做

什麼？利用「首先……接 著……然後……最後……」說一

說。 

2.教師說明想要有條理的說一件事情時，可以按內容的先後順

序，在句子前加上表示順序的連接詞。第一個動作可以用「首

先」，第二、三個動作可以用「接著」和「然後」，最後一個

動作可以用「最後」。並提醒學生，「接著」和「然後」這兩

個詞語的次序可以調換，不影響句子的意思。 

3.請學生觀察「我會運用」的圖片，利用「首先……接著……

然後……最後……」說一說。 

  4.如果還有其他程序，可以增加「其次」、「再來」等詞語。 

  5.指導學生完成習作第五大題。 

 

活動 2習作㈥(18 分鐘) 

一、請學生仔細閱讀習作第六大題故事內容。 

二、教師提問： 

1.故事的主角是誰？（四個盲人。） 

2.盲人們遇到什麼問題？（這四個盲人想知道大家口中的大象

是什麼樣子，但無法看見。） 

3.盲人們如何解決問題？（他們伸手觸摸大象。） 

  4.他們分別摸到大象的什麼部位？覺得大象像什麼？（第一個

盲人摸到大象的鼻子，覺得大象長得像一條水管；第二個盲

人摸到大象的尾巴，覺得大象像一條繩子；第三個盲人摸到

大象的肚子，覺得大象像一面大鼓；第四個盲人摸到大象粗

壯的腿，覺得大象像一根柱子。） 

5.為什麼每個盲人都沒有說出大象真正的樣子？（因為他們摸

到的都只是大象的一部分而已。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-I-3 能理解話語、詩歌、

故事的訊息，有適切

的表情跟肢體語言。 

Ad-I-3 故事、童詩。 

 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

 

Ba-I-1 順敘法。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 

 

 

 

 

 

Ab-I-1 1,000 個常用字的字 

形、字音和字義。 

3-I-2 運用注音符號輔助識

字，也能利用國字鞏

固注音符號的學習。 

4-I-1 認識常用國字至少 

1,000 字，使用 700 

字。 

5-I-2 認識常用標點符號。 

Aa-I-5標注注音符號的各類 

文本。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

Ba-I-1 順敘法。 

Ac-I-2簡單的基本句型。 
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6.你從這個故事學到什麼道理？（學生自由作答。例 如：看事

情要看全面，不能只看部分，才能真正了解。） 

三、教師指導學生完成習作第六大題，並請學生利用「首先……

接著……然後……最後……」說一說四個盲人摸大象的結

果。 

※綜合活動：(2 分鐘) 

           1.耳聰目明多思考。 

           2.說話要有條理、有先後順序。 

 

 


